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ВДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО РОЗРАХУНКУ ПІДПРИЄМСТВ 

АВТОСЕРВІСУ 

        

За результатами проведених досліджень методів розрахунку підприємств автомобільного сервісу 

вдосконалено методику розрахунку підприємств, які здійснюють роботи щодо обов’язкового контролю 

технічного стану транспортних засобів. Проведено аналіз технологічного процесу перевірки технічного стану 

транспортних засобів та, за допомогою методів мережевого планування, здійснено його оптимізацію. За 

результатами теоретичних розрахунків встановлено скорочення часу виконання перевірки технічного стану 

автомобілів до 20 %, за результатами практичного впровадження на підприємствах Волинської області час 

проведення перевірки скоротився на 12…15%. 
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Вступ. Розвиток спектру послуг, які надаються підприємствами автосервісу призвів до появи 

окремих самостійних підприємств – ліній інструментального контролю або випробувальних 

лабораторій. Основною сферою діяльності таких суб’єктів господарювання є надання послуг з 

перевірки технічного стану транспортних засобів, проведення випробувань автомобілів. Основна 

проблема, яка виникає під час функціонування таких підприємств полягає у низьких обсягах робіт, 

неможливості підвищення їх ефективності, що зумовлена відсутністю загальноприйнятої методики 

технологічного розрахунку та досконалого технологічного процесу. 

Аналіз існуючих методик розрахунку автотранспортних підприємств (АТП) та станцій 

технічного обслуговування (СТО) свідчить про можливість їх адаптації та коригування для 

розрахунку ліній інструментального контролю. 

Актуальність досліджень. Останнім часом в Україні з’являється відносно новий вид 

обслуговуючих підприємств автомобільного транспорту – лінії інструментального контролю 

(діагностична лабораторія, пункт технічного контролю). Поява таких підприємств пов’язана із 

реорганізацією системи державного технічного огляду та системи сертифікації автомобілів. Місце 

цих підприємств у структурі підприємств автомобільного транспорту наведено на рисунку 1. 

Основним завданням ліній інструментального контролю є надання послуг по перевірці технічного 

стану транспортних засобів для різноманітних цілей (рис.2). 
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Рисунок 1 – Підприємства, які надають послуги з 

перевірки технічного стану транспортних засобів 

Рисунок 2 – Послуги, які надають підприємства 

автосервісу 

 

Як зазначалося вище, на різних етапах функціонування підприємства є потреба оцінювати 

показники його діяльності, такі як: пропускна спроможність, ефективність роботи персоналу, 

ефективність використання ресурсів, і т.п. 

Оцінити діяльність підприємства, з технічної точки зору, можливо здійснивши його 

технологічний розрахунок. 
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На пострадянському просторі під час технологічного розрахунку підприємств автомобільного 

транспорту застосовуються методики описані у [2 – 10]. У наведених літературних джерелах 

наводяться методики розрахунку автотранспортних підприємств, станцій технічного обслуговування, 

автозаправних станцій, стоянок, гаражів, мотелей. 

Професор Національного транспортного університету Марков О.Д. у [9] наводить 

класифікацію підприємств автосервісу. Відповідно до цієї класифікації лінії інструментального 

контролю розглядаються як окремі суб’єкти господарювання. Разом з тим у літературі практично 

відсутні дослідження пов’язані з технологічним розрахунком подібних підприємств. Останні 

дослідження щодо технологічного розрахунку підприємств автомобільного сервісу спрямовані на 

оптимізацію роботи робочих постів автосервісних підприємств [11], вдосконалення розрахунку 

трудомісткості робіт по технічному обслуговуванню та ремонту автомобілів [12], аналіз можливостей 

зниження трудомісткості робіт по технічному обслуговуванню та ремонту [13], виявлення факторів, 

які впливають та точність технологічного розрахунку та можливість її підвищення [14], аналіз 

досвіду інших країн щодо організації автомобільного сервісу [15]. 

Щодо організації ліній діагностичного контролю то варто відмітити роботи [16 – 18], 

спрямовані на розрахунок потреби у кількості таких підприємств, а також роботу [19], де наводиться 

методика розрахунку пропускної можливості оператора технічного контролю.  

Таким чином встановлено відсутність методики розрахунку таких підприємств автосервісу, як 

лінії діагностичного контролю, тому для технологічного розрахунку доцільно використати класичні 

методики, наведені у [2 – 10]. 

Метою роботи є вдосконалення методики технологічного розрахунку ліній діагностичного 

контролю обґрунтуванням величини трудомісткостей перевірки технічного стану автомобілів шляхом 

оптимізації технологічного процесу.  

Результати досліджень. З метою вдосконалення методики технологічного розрахунку за 

основу прийняті методики наведені у [2 – 10]. 

Імовірну кількість автомобілів ДА  , які надійдуть на перевірку технічного стану за рік, можна 

визначити за залежністю: 
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де ДiA  – кількість автомобілів відповідної групи (категорії), які перевірятимуться 

підприємством в рік; 

1p  – коефіцієнт врахування автомобілів, що поступають з інших міст або проходять 

позапланову перевірку, який враховує прийняте збільшення кількості транспортних засобів до 20% 

[9, 10]; 

2p  – коефіцієнт врахування перспектив розвитку підприємства, який визначається аналогічно 

до [9, 10]. 

3p  – коефіцієнт, що враховує кількість суб’єктів господарювання, які надають аналогічні 

послуги в розрізі груп (категорій) транспортних засобів [9, 10]; 

in  – періодичність проведення обов’язкового контролю технічного стану транспортних засобів 

відповідної групи (категорії) в рік, яка наведена у [20]; 

iA  – кількість автомобілів відповідної групи (категорії) у регіоні; 

 

Для діючих підприємств кількість автомобілів можна підрахувати на основі даних за попередні 

періоди. 

Враховуючи, що перевірка технічного стану автомобіля здійснюється щонайменше двома 

працівниками, річну трудомісткість робіт пропонується визначати за залежністю: 
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де н
Діt  – норма часу для визначення трудомісткості обслуговування автомобіля відповідної 

групи (категорії). 

К  – коефіцієнт коректування величини трудомісткості. 

 

У [21] встановлено оперативний час виконання робіт з перевірки технічного стану автомобіля 
н
оіt , однак до цього часу необхідно додати підготовчо-заключний час пзt , який необхідний для 

оформлення заявки, додаткової підготовки транспортного засобу, оформлення та видачі протоколу 

випробувань. За результатами хронометражу, проведеного у пунктах технічної діагностики 

м. Луцька, даний час пзt  становить близько 20 хв. Встановлення рекомендованого інтервалу вибору 

остаточного значення пзіt  для технологічного розрахунку потребує проведення додаткових 

досліджень. Таким чином вираз для отримання часу, що визначатиме трудомісткість обслуговування 

одного автомобіля, матиме вигляд: 

 

( ) / 60н н
Ді оі пзіt t t  , (4) 

 

Визначивши річну трудомісткість робіт, з врахуванням частки постових робіт на лінії ДПТ , 

необхідно розрахувати кількість постів ПХ  лінії діагностичного контролю [9, 10]: 

 

 /П ДП Р ЗМ П ро оХ Т Д Т С Р          (5) 

 

де ДПТ  – річний обсяг постових робіт з перевірки технічного стану транспортних 

засобів, люд.  год.; 

  – коефіцієнт нерівномірності завантаження постів ( 1,1...1,3  ); 

РД  – річний фонд роботи підприємства, дні; 

ЗМТ  – тривалість зміни, год; 

С  – кількість змін, залежно від режиму роботи підприємства; 

ПР  – чисельність одночасно працюючих на посту (приймається 2...3ПР   особи); 

ро  – коефіцієнт використання робочого часу обладнання постів ( 0,80...0,90ро  ); 

о  – коефіцієнт технічної готовності обладнання ( 0,95о  ); 

 

Частка постових робіт на лінії визначиться зі співвідношення оперативного часу з перевірки 

технічного стану автомобіля та підготовчо-заключного. Загальна прийнята кількість постів, як 

правило, кратна трьом-чотирьом, що у свою чергу визначатиме кількість ліній.   

Виробничий персонал лінії діагностичного контролю поділяється за наступними категоріями: 

керівник; керівник з якості; виконавчий персонал – інженери з діагностики (інженери-випробувачі). 

Кількість виконавчого персоналу визначиться з загальної річної трудомісткості з врахуванням 

річного фонду робочого часу працівників [9, 10]. 

Наведену вище методику доцільно застосовувати як для проектованих так і для діючих 

підприємств, що здійснюють перевірку технічного стану транспортних засобів. Однак, в даній 

методиці прийнято нормативні значення трудомісткості виконання робіт, а, за результатами 

експериментальних досліджень, реальні трудовитрати на виконання перевірки технічного стану 

автомобілів дещо відрізняються від нормативних, що пов’язано із рядом факторів: особливостями 

технологічного процесу здійснення перевірки, кваліфікації персоналу, застосовуваного устаткування; 

організації процесу, планування лінії діагностичного контролю. Тому постає питання організації та 

оптимізації технологічного процесу перевірки технічного стану транспортних засобів. 

Перевірка технічного стану транспортних засобів здійснюється відповідно до вимог ДСТУ 

3619:2010 [22]. Рекомендований порядок (типову послідовність) операцій технічного контролю 

наведено у додатку 4 [23]. 
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Відповідно до «Вимог до перевірки конструкції та технічного стану колісного транспортного 

засобу, методів такої перевірки» типова послідовність основних операцій технічного контролю 

виглядає наступним чином: 

– попередження власника про необхідність заправлення ТЗ паливом згідно з вимогами 

виробника; 

– контроль за можливим витоком газів у ТЗ, що має газобалонне обладнання, поза виробничим 

приміщенням; 

– попередній контроль витоків експлуатаційних рідин – під нерухомим ТЗ до початку його 

першого переміщення установлюють спеціальний екран; 

– зовнішній огляд нерухомого ТЗ з прогрітим двигуном, а також нейтралізаторами газових 

викидів, якщо такі є в конструкції; 

– ідентифікація ТЗ; 

– перевірка і доведення до норми, у разі потреби, рівня тиску в пневматичних шинах; 

– перевірка зовнішніх світлових приладів; 

– стендова перевірка гальмових систем; 

– огляд складників ТЗ на оглядовій канаві, естакаді або підіймачі; 

– контроль за рівнем забруднювальних речовин і димністю спалин або діагностування за 

допомогою OBD; 

– практичне опробування систем і складників ТЗ у русі. 

Наведена послідовність є далекою від оптимальної, оскільки не враховує місця виконання 

робіт, усіх можливих перевірок, а також послідовності або обсягу перевірок систем, вузлів, агрегатів. 

ДСТУ 3649:2010 передбачає проведення ідентифікації транспортного засобу, а також 

перевірку: зовнішніх світлових приладів; рульового керування; шин та коліс; гальмівних систем; 

склоочисників та склоомивачів вітрового скла; двигуна та його систем; газобалонного обладнання; 

інших елементів конструкції (пасів безпеки, спідометра, сидінь, внутрішнього планування автобусів, 

зчіпних пристроїв, електропроводів, наявності вогнегасників, аптечок, знаку аварійної зупинки) [22]. 

Для вирішення задачі оптимізації технологічного процесу перевірки технічного стану 

транспортного засобу застосовано метод мережевого планування [24]. Критерієм оптимізації при 

цьому являються затрати часу на проведення перевірки технічного стану, які необхідно мінімізувати. 

У таблиці 1 наведено кодування робіт та примірні затрати часу на їх виконання.  

 

Таблиця 1 – Перелік робіт по перевірці технічного стану автомобіля та час їх виконання. 

Найменування робіт 

Умовне 

позначення виду 

робіт 

Попередній вид 

робіт 

Тривалість 

роботи*, хв 

Ідентифікація та перевірка автомобіля 

ззовні 
а1 – 5 

Ідентифікація та перевірка автомобіля 

знизу 
а2 а1 3 

Перевірка зовнішніх світлових приладів а3 а5 5 

Перевірка рульового керування а4 а2, а5 4 

Перевірка шин та коліс а5 а2 3 

Перевірка гальмівних систем а6 а5 6 

Перевірка склоочисників та 

склоомивачів вітрового скла 
а7 не важливо 2 

Перевірка двигуна та його систем а8 не важливо 4 

Перевірка газобалонного обладнання а9 не важливо 3 

Перевірка інших елементів конструкції а10 не важливо 5 

Завершення перевірки 
а11 

а1, а2, а3, а4, а5, а6, а7, 

а8, а9, а10 
0 

Всього – – 40,0 

Примітка: * тривалість робіт визначено, за результатами хронометражу випробувальної лабораторії 

Дочірнього підприємства “Автоскладальний завод № 1” публічного акціонерного товариства 

“Автомобільна компанія ”Богдан Моторс” 
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За даними таблиці 1 побудовано мережевий графік перевірки технічного стану автомобіля 

категорії N1, який наведено на рисунку 3. 

По мережевому графіку перевірки технічного стану автомобілів категорії N1 визначено 

критичний час виконання робіт, який відповідає наступній послідовності подій 
1 ,

2 , 
3 , 4 , 5 , 6 , 

7 , 8 , 9 , 10 , 11  і становить 40,0 хв. 

Відповідно до методики наведеній у [24] здійснено розрахунок термінів настання подій для 

мережевого графіка, таким чином на основі мережевого графіка встановлено найбільш оптимальну 

послідовність виконання робіт, яку наведено на рисунку 4. 
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Рисунок 3 – Мережевий графік перевірки технічного стану автомобілів категорії N 1 
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Рисунок 4 – Оптимальний мережевий графік перевірки технічного стану автомобілів категорії N 1 

 

Загальна тривалість робіт, згідно запропонованого технологічного процесу (рис. 4) становить 

24,0 хв.  

Варто зауважити, що для ефективного застосування запропонованого технологічного процесу 

на лінії діагностики повинно працювати 3 особи. 

З метою оцінки ефективності запропонованого технологічного процесу перевірки технічного 

стану транспортних засобів в реальних умовах роботи його було впроваджено на відповідних 

підприємствах Волинської області. В результаті роботи встановлено зменшення затрат часу на 

проведення перевірки в межах 12…15 %. 

Висновки: За результатами проведених досліджень запропоновано удосконалення методики 

технологічного розрахунку ліній інструментального контролю, основною діяльністю яких являється 

перевірка технічного стану транспортних засобів в рамках проведення обов’язкового технічного 

контролю. Також здійснено оптимізацію технологічного процесу перевірки, в результаті чого можна 

зменшити час перевірки технічного стану автомобіля до 20 %. За результатами практичних 

досліджень на підприємствах Волинської області встановлено зменшення витрат часу на 12…15 %. 
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Дембицкий В.Н., Павлюк В.И., Мищук А.Н., Тудрий В.Л. Совершенствование методики технологического 

расчёта предприятий автосервиса. 

По результатам проведенных исследований методов расчета предприятий автомобильного сервиса предложена 

методика расчета предприятий, осуществляющих работы по обязательному контролю технического состояния 

транспортных средств. Проведен анализ технологического процесса проверки технического состояния транспортных 

средств и с помощью методов сетевого планирования осуществлено его оптимизацию. По результатам теоретических 
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расчетов установлено сокращение времени выполнения проверки технического состояния автомобилей до 20%, по 

результатам практического внедрения на предприятиях Волынской области при проведении проверки сократился на 

12...15%. 

Ключевые слова: техническое состояние, проверка, технологический расчет, трудоемкость, предприятие. 

 
V. Dembitskyi, V. Pavliuk, A. Mischuk, V. Tudrij Improving methods of technological calculation of autoservice 

enterprises 

The main field of activity of the car service enterprises is the provision of services for checking the technical condition of 

vehicles and testing vehicles. 

The need for a technological calculation of the enterprise to provide the effectiveness of its work is substantiated. Methods of 

calculation of enterprises of automobile service have been investigated. The algorithm of determination of amount of labor content 

for carrying out of check of a technical condition of vehicle was offered. The method of calculation of enterprises that carry out 

mandatory control of the technical condition of vehicles was improved. 

The analysis of the technological process of checking the technical condition of vehicles was carried out. Optimization of this 

process with the help of network planning methods was carried out. 

The reduction of the time for performing the inspection of the technical condition of cars to 20 % was set up by calculation. 

The time of the audit was decreased by 12...15% on the results of practical implementation at the enterprises of the Volyn region. 

Key words: technical (mechanical) condition, check, technological calculation, labor content, enterprise. 
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